

市委农办召开 2015 年精神文明建设工作会议，要求——

文明单位创建工作要常态化、重实效

□记者 尹寅

本报讯 昨天，市委农办召开系统精神文明建设工作会议，贯彻落实上海市精神文明建设工作表彰暨学雷锋志愿服务大会会议精神，对深入推进市委农办系统精神文明建设和文明单位创建工作进行动员和部署。市委农办、市农委主任孙雷出席会议并讲话。市委农办、市农委秘书长邵启良主持会议。

会议对荣获全国文明单位的上海市农业科学院、上海市农林职业技术学院，第十七届上海市文明单位的上海市动物疫病预防控制中心等10家单位，第四届市委农办系统文明单位的上海农业展览馆等9家单位进行了表彰。上海市农业科学院等4家单位联系实际，介绍了本单位近两年来在精神文明建设和文明单位创建中的经验和做法。

孙雷对2014年系统精神文明建

设取得的成绩予以肯定，要求各单位认真学习领会本市相关会议精神，并对努力提升2015年市委农办系统精神文明建设水平提出以下要求：明确“一个要求”。根据新版文明单位的考评标准，制定好创建计划，强化创建过程，一步一个脚印抓落实。落实“两项任务”。一是抓培训，明确创建要求，通过培训，实现创建工作从被动到主动的转变；二是抓宣传，营造同创共建

氛围，以实现以“质”带“量”、以“量”促“质”，同创共建，不断提升创建工作水平。关注“三个重点”。一是推进学习型社会建设；二是推进生态文明建设，引导广大干部群众增强节约意识、减排意识、环保意识，形成科学健康文明的现代生活方式和爱护生态环境的良好风气；三是推动文明单位履行社会责任，完善文明单位社会责任报告制度，使履行社会责任成为

文明单位共同的文化自觉、价值追求与使命担当。强化“四个意识”。一是强化创建意识，二是强化竞争意识，三是强化管理意识，四是强化共建意识。面对新一轮的文明单位创建工作启动，希望各单位进一步规范创建工作，进一步显现创建效果，已经取得荣誉称号的单位更要做“硬件精、软件强”。

“三夏”作业，新型农机大展身手

今年本市水稻机械化播栽面积将达 80 万亩

今年本市夏熟作物长势总体正常，麦子适期播种比例高，种植基础好，群体平衡，个体长势正常。围绕都市现代农业示范区建设和农林水三年行动目标，目前，各级农业部门正在加紧制定“三夏”工作预案，合理调配农机，提高作业效率，收好83万亩麦子和6万亩油菜。记者获悉，目前本市拥有粮食烘干设备近700台套，烘干能力接近1.3万吨，抗灾能力明显提高。郊区已备水稻种子724万公斤，水稻主栽品种的种子质量合格率100%。今年全市还将进一步加大机械化种植推广力度，力争水稻机械化播栽面积达到80万亩。

□记者 欧阳蕾昵

本报讯 麦香沁脾，微风轻拂，收获与耕耘的时节又将来临。昨天上午，2015上海“三夏”现场会在松江区石湖荡镇举行。一大早，石湖荡镇泖新村千亩方前已是人头攒动，一派热闹景象。田间地头，各类农机整装待发；只见水稻精量穴直播机缓缓开启，开沟、起垄、播种同步进行；经耕翻埋茬旋耕机作业后，田块地表平整、碎土性能显著提高；自走式喷杆喷雾机的喷头采用90度最佳喷雾角度，雾化性能

更佳。今年，本市农机机械装备水平再上新台阶，在数量、结构、动力保证方面均有所提高，为全面开展“三夏”作业“保驾护航”。

眼下正值春夏交界之际，气候多变雨水较多，本市“三夏”工作面临农业生态保护压力大、农业新技术推广任务艰巨、粮食烘干房和农机库房等需求增大等问题。对此，各级农业部门已牢固树立抗灾意识，抓紧制定“三夏”工作应急预案，以“抢”字当头，合理调配农机，提高作业效率，以便适时收好83万亩麦子和6万亩油菜，确保夏熟

丰收成果到手。

为种足、种好秋熟水稻，本市农业部门科学控制早中晚熟品种比例，杂交水稻种植面积力争达到50万亩，早熟品种面积力争达到15万亩。另据了解，今年上海将进一步加大机械化种植推广力度，力争水稻机械化播栽面积达到80万亩，其中机穴播达25万亩。在抓好水稻高产创建方面，本市将依靠科技，确保完成40万亩水稻高产示范方创建任务，加大绿色生产技术示范推广，力争在市级和部级重点示范方率先实现水稻全程机械化、



■新型田埂修筑机能够耕翻、筑埂同步进行，一次成型。

减肥减药等新技术应用。

市委农办、市农委副主任殷欧出席现场会并讲话。他强调，“三夏”工作要“立足于早、立足于抢、立足于防”，各级农业部门应加强巡查，抓好秸秆禁烧工作，落实协调服务，使农机、烘干设备等实现合理调配。殷欧表示，为扎实

推进“三夏”工作顺利开展，应落实好高产创建与平衡增产相结合，杂交水稻推广与早中熟品种推广相结合，机直播与机插秧相结合，顶层主推技术与基层经验创新相结合，秸秆还田与综合利用相结合，农机与农艺相结合等原则。

依托个性化特色服务缩小与二、三级医疗机构的差距

惠南社区卫生资源优化促人气回升

□记者 陈宗健

无论大病小病，只要能去二、三级医院，就不跨进一级医院的院门，这是许多人曾有的一种习惯性选择。即便是在新建的郊区三级医院和郊区二级医院与社区医疗机构间，这些巨大的不协调人流比例反差也同样普遍存在。这种冷热不均的现状格局，让不少大医院人满为患，小医院则门可罗雀，使得不少地方的医疗资源一度处于失衡状态，并成为一种固态不断被放大。然而，在浦东惠南社区卫生服务中心，却可以看到另一番景象：前往就诊的各地病人每天平均可保持在上千人次，一波波排队小高峰也时常可见。这种日趋常态化的日均人流量，改变人们对辖区一级诊疗机构种种认识上的偏见，彰显出惠南社区卫生医疗机构的独特魅力。

提升医疗水平，缩小与二、三级医院差距

记者日前在惠南社区卫生服务中心采访时发现，不少患者都对惠南社区中医特色诊疗服务由衷点赞，认为其独特的疗效帮他们解决了不少就医中的急难愁困感，让他们得以少跑许多趟大医院。据统计，2014年，惠南社区卫生服务中心的全年门诊人次为443982人次，较前一年同比增长8.33%；实际开放床日数是24106，较前一年同比减少0.1%；实际占用床日数24257，较前一年同比增长2.25%。这些统计数据表明，社区卫生医疗已有了人气回

升迹象，社区医疗资源优化已渐渐显现积极成效。

推动医疗事业发展，人才是保障。然而，对于一个社区医疗机构而言，医疗资源的配置相对弱化则往往是个软肋。为此，惠南社区卫生服务中心近年来尤为注重人才培养，通过深化医疗制度改革着力打造人才高地。比如，通过加强对外合作交流，强化科技兴医战略，以缩小与二、三级医疗机构间的优势差距，即在原有上海市全科医生规范化培训社区教学基地（浦东医院）和浦东新区卫生能力社区培训基地的建设基础上，积极加强与高等医学院校和二、三级医院的交流合作。

2014年，惠南社区卫生服务中心与上海中医药大学合作签约成为其附属社区卫生服务中心，并被国家中医药管理局确定为上海市首批中医药类别全科医师规范化培养基地，同时被认定为中华医学会健康管理分会社区健康管理的实验基地。为了能进一步提升中、西医全科医生规范化培养教学的硬件建设，惠南社区卫生服务中心还下大力打造了一个既能实施远程教育与实时视频操作指导，又拥有现代化全科医生工作站与服务信息储存平台等功能、且具有城乡特点的“医教研”社区示范教研中心。中心还派遣优秀骨干参与全国全科师资培训与上海市中高级社区管理培训，包括公营养师与舒缓治疗师的培训等，以提升他们的业务能力，为基地管理与带教储备人才夯实基础。其中，

已有多人先后在东方家庭医生论坛及国家、市级社区卫生发展论坛上相继亮相，并出席世界家庭医生亚太会议，通过实践交流得到了锻炼。

培养重点科室，强化乡村医生队伍建设

为了扩大培训受益面，惠南社区卫生服务中心还从扩大继续教育的受训面入手，积极鼓励与支持各层次卫技人员利用业余时间参与各类知识培训、讲座与在职学历教育等。通过积极创造培训机会，全面提升员工素质。在此基础上，中心进一步强化乡村医生队伍建设。如，通过定期举办各类业务知识培训，让40岁以下的乡村医生均有机会参加中心各科室的轮转进修学习，将乡村医生的“三基三严”工作纳入中心统一管理。通过推行村卫生室负责人考核聘任制，要求村卫生室负责人需达到助理医师及以上资质，“站室合一”负责人则需具备执业医师资质，同时注重新进乡村医生的培养。

目前，已有一批专科毕业生正在接受定向培养，其中有一部分人已取得了助理医师资格证，在岗乡村医生已达66人，人才网络建设日趋完善。

围绕“院有重点、科有特色、人有专长”建设原则，大力推进重点学科建设，促进全科中医平衡发展，增强中心医疗学科水平的发展后劲，这是惠南社区卫生服务中心提升综合实力的又一抓手。中心通过全面推进“蒲公英”全科团队和中医中风专病优势病种的项目建设，发挥学

科建设作用，提升全科和中医药服务能力。举措之一是通过积极推进与浦东医院全科医生培养、新农合预付制管理、远程医学影像诊疗系统等项目建设，强化区域医疗资源整合；举措之二是紧紧依靠区域中医药服务资源，加强与光明中医医院的合作，使中医专家得以下沉社区坐诊带教。通过每月开设专题课堂讲座及资深专家来院指导、坐堂、带教等项目，全面落实中医药适宜技术服务进社区工程。

2014年，中心完成市卫计委和中国社区健康联盟课题立项各1项，完成课题验收1项，在核心期刊上发表论文多篇，立项培养优秀青年骨干、中医继承人及社区适宜人才多人。

完善服务体系，推进社区家庭医生工作

目前，惠南社区卫生服务中心信息化建设项目也已全面推进。不仅病区已成功安装了住院医生工作站，基本实现了病史电子化，并与浦东医院、仁济医院等进行远程连接，实现了放射科CR与心电系统的远程连接与实时诊断，加装了分中心排队叫号系统，使预检分诊流程更趋合理。PAD软件已升级，固定IP已申请安装完毕，从而为家庭医生移动PAD试点工作打下了硬件基础。

去年，中心还完成了舒缓疗护病区规划项目，并正式向社区居民开放服务，成为浦东新区舒缓疗护项目建设单位之一。

此外，惠南社区卫生服务中心的健康教育网络服务体系不断完

善。中心曾先后创建多个社区自我管理小组和健康咨询点，组建多支健康促进志愿者队伍，为居民搭建了多个包括糖尿病、高血压、中医治未病等在内的各类专题讲座平台。健康干预、电话随访、健康教育、双向转诊等社区卫生服务项目日趋成熟，家庭医生工作进入常态化管理。据统计，2014年完成家庭医生服务累计签约64160人，较2013年同比增长46.57%。其中，常住居民签约率30%，户籍签约48130人，户籍签约率42.22%，社区居委的健康教育网络组织覆盖率已达到100%。

以病人为中心，以质量为核心，坚持全程化优质服务，不断强化内部管理，深化医院改革，这是惠南社区卫生服务中心的办院方针。为此，除了每周严格执行查房制度外，中心院部质控小组每月还会定期到各科室抽查病历，重点督查病历书写的规范与及时性、三级查房的书写质量、治疗计划的合理性、医保五个合理、病情告知的有效性等方面情况，力求做到及时发现、及时反馈、及时纠正。2014年，共督查病史202份，从中未发现有乙、丙级病历，甲级率为100%。同时，根据各村卫生室实际情况，取消了高压消毒，并一律将其改为使用一次性医疗品（纱布、棉球等）。通过合理淘汰和引进部分药品，做好网上药品采购工作，以满足临床需求。2014年，改建完成并投入使用中的康复中心，更是拥有了各类低、中、高频治疗仪及肢体复健辅助器械等设施，从而大大提升了中心在行业中的影响力。通过资源优化与服务功能的不断完善，社区医疗机构的诊疗人数逐步得到回升，由此大大缓解了居民“最后一公里”的看病难题。